



1931年11月29日,国民党的《中央日报》上登载了一条新闻,南京童军理事会为了丰富童子军冬季生活,特意发起各种竞赛,来调动童子军的兴趣。在11月28日的结绳竞赛中,升平桥小学绳结数量最多,结绳的结构最佳,当选为冠军。民国时期的童子军究竟是怎样的组织,政府为什么会投入如此多的精力去培养童子军呢?

□本版主笔 见习记者 唐蕾

# 训练有素的民国童子军 为何遭人白眼



## 中国童子军 国际大赛显身手

童子军究竟是怎样的组织,在中国,它是如何产生的呢?

最早的童子军是由一名叫贝登堡的英国军官组建起来的。他根据自己在南非组织儿童进行侦察训练的经验,回国后提出了一个更适合男孩子的侦察项目。1907年,他把20个男孩放到一个海岛上,让他们自己烹饪、侦察、攀登,过露营生活。这种对儿童体能、意志训练的童子军组织很快风行全球。1920年“国际童子军总会”在伦敦成立,根据国际童子军总会1934年的统计,当时参加总会的国家和地区有50多个,童子军人数达到了226万余名。

中国最早的童子军组织产生于1912年2月25日,武昌文华书院的老师严家麟创建了中国童子军第一团,这个组织强调对青少年“尚武”训练,为救国救民服务。他们自己制作旗帜,佩戴着天蓝色的领巾,走在武汉街头。很快,上海也成立了童子军会,这些组织多由教会学校主办,教练也由外国人担任,一切规章、课程、训练口令等都仿照英美,训练过程中也使用英文。但是当时组织训练还很不健全,没有引起大范围的关注。

到了1915年,第二届远东运动会会在上海举行,上海各校400多名童子军参加了运动会的表演、检阅和运动场上的服务工作。在这些活动中,童子军以出色的演技、优良的服务、高度的组织纪律性赢得了人们的关注。运动会后,各地教育界人士召开会议,对童子军的训练方式大加赞赏,号召在全国范围内提倡、推广童子军组织。广州、南京、汉口、北京、天津等地都成立了童子军组织。

1924年,江苏选派了6名童子军去哥本哈根参加第二次国际童子军大会。中国的童子军们参加了黑夜寻路、救护、侦察等项目的比赛,结果拿到了总分第五的好成绩。童子军培训在中国初见成效。1926年3月5日,中国国民党第二届中央常务委员会第12次会议正式通过组织“中国国民党童子军”的提案,提出由国民党负责领导全国童子军的教育。自此,童子军由最初的民间组织变成了国民党领导的全国性组织。



朝气蓬勃的童子军



淞沪抗战中的女童子军



童子军集体照



《中央日报》关于童子军结绳竞赛的报道

## 女童子军冲过火线 为八百壮士献国旗

不出国民政府所料,童子军的教育的确发生了效用。童子军平日常做一些社会服务工作,像打扫街道,在一些大型的社会活动中服务、维持秩序等。抗战爆发后,大量童子军积极参加抗战宣传,跟随老师去城镇、乡村作街头讲演、宣传,教群众们唱抗日救亡歌曲。有的还自发走出校门,到茶坊酒肆、公园旅馆、郊区农村去宣传抗日救亡。有的地方专门成立了“童子军歌咏队”,开展各种形式的抗日宣传活动,通过演出募集资金,这些钱全部捐献给抗日前线。

抗日战争中,日常训练有素的童子军,已经具备相当的救护、侦察、抵御能力,能够上前线救护伤病员、慰问将士、探索敌情、修筑工事;在后方收容遣送难民、代收慰劳品、维持秩序等,关键时刻他们甚至能直接参与战斗。

“一·二八”事变中,上海的100多名童子军深入战区,做战地服务工作,他们过硬的心理素质和有条不紊的行动让所有人刮目相看。在这场战斗中,4名童子军献出了年轻的生命。1937年淞沪抗战爆发,当时上海润州中学初二学生杨慧敏,参加了“江苏省童子军战地服务团”,来到抗战第一线。在战斗最激烈的8月28日午夜,年仅16岁的杨慧敏看到大上海遍插日本侵略军的“膏药旗”,而苏州河岸的四行仓库却没有中国国旗。这名女童子军当即作出一个大胆的决定,她将一面中国国旗裹在身上,冒着生命危险,冲过火线,游过苏州河,把国旗献给守卫四行仓库的八百壮士。当杨慧敏献上浸透了汗水的国旗时,八百壮士激动得热泪盈眶。

## “新生活运动”中 成为政府小密探

虽然童子军教育在当时和其后被证明是有益的,但是这种培养并未很好地普及。通常来说,童子军教育集中在城市中,乡村学校中一般普及性教育都做不到,更别提童子军教育了。参加童子军的大多为富家子弟,穷人家的孩子鲜能入伍,这就使童子军教育不平等。

此外,因为童子军的教育和管辖权归政府,这就使得童子军实际上是为政府服务的。蒋介石推行“新生活运动”时,政府制定了许多不合理的规定,童子军成为这些不合理规定执行的监督者。这些童子军监督员不分昼夜地巡视着各处码头,禁止乘客走进头等舱;纠正路人歪戴的帽子和监视正在饭店用饭的食客是否超出了四菜一汤的标准。他们的举止遭到了不少白眼。

虽然童子军们严格地执行政府命令,监督市民的日常生活,大家还是想出了各种办法来抵制。在饭馆里吃饭不能超过四菜一汤,就改用大盘子盛菜,一盘装两个菜;饭店里禁止喝酒,就把酒装在茶壶里,偷偷地喝。往往也能成功骗过训练有素的童子军。

## 蒋介石亲自担任童子军总会会长

1928年,国民政府规定,所有小学生从三年级起正式成为童子军,参加军训。童子军不但有统一的服装,而且采取严格的军事化训练方式。“老南京”苏洪泉告诉记者,童子军和今天小学、中学的军训差不多,但是更加严格。“童子军的训练第一当然是为了改变‘东亚病夫’的面貌,从小开始锻炼,提高全民身体素质;第二呢,是让小孩从小掌握一些防身本领,不被欺负;第三,则是为了在培训中选拔出人才,为军校提供后备力量。”

苏洪泉告诉记者,民国时南

京的童子军训练是卓有成效的,像城南的时兴小学就有童子军训练的相关记载。“小男孩们歪戴着船形帽,个个精神抖擞地训练。当然也闹了不少笑话,因为年纪小,踩到别人脚后跟的,打到别人手臂的,比比皆是。但是这种训练是很正规的,每个星期都要安排好几个课时,严格训练。一些在童子军比赛中得奖的小孩,长大后真的进入相关军事院校,在战争中成为领导人才。”

成为国民党下属的青少年组织后,童子军的训练日益军事化。1929年童子军司令部成立,

何应钦担任司令;1934年改组为中国童子军总会,蒋介石亲自担任会长。根据童子军组训法,中国童子军按年龄分为幼童军(8到11岁)、童子军(12到18岁)、青年童子军(18岁以上),此外还有女童子军等,一般4-9人为一小队。童子军的课程,以初、中、高三级课程为主,初级课程有童子军史略、结绳、礼节、操法、卫生等10种,中级课程有服务、方位、童子军步、旗语、侦察、生火、救护、炊事、露营等14种,高级课程有讯号、测量、制图、旅行、游泳等15种。

## 童子军敬礼为何只举三根手指头

童子军统一着装,雄赳赳地走在街头是一道亮丽的风景。童子军的主要服装是黄色斜纹布制服和草绿色的童子军服,女童子军穿裙子,戴童子军领巾,腰束铸有童子军军徽的铜扣皮带。男生一般头戴大盖帽或者船形帽,女生则是大盖帽和圆顶帽。

童子军敬礼的手势是举起右手的三根手指,食指接触帽檐,即“三指”军礼。“三指”代表智、仁、勇,统一使用“时刻准备着”的口号。为了加强对童子军的组织和训练,政府专门挑选教材,举办训练学校,创办刊物。

1936年,全国1万多名童子军

在南京接受了有史以来规模最大的检阅活动,蒋介石亲自检阅了童子军。后来童子军在紫金山从事大规模的科目训练,引起了世界瞩目。

国民党为什么对童子军的培训如此用心呢?南京大学历史系副研究员韩文宁告诉记者,事实上,国民党是将童子军当做后备军来培养的,这和别的国家自愿组织、自愿参加的童子军不同。在民族危难的时刻,青少年学习基本的军事知识,增强实战能力,是有重大意义的。而且童子军的誓词中,“日行一善”、“助人”、“责任”等说法对于青

少年品格的修养也是有益的。

同时,国民党也通过童子军的方式来控制青年。在省市军事部未成立前,各地童子军是直辖于中央司令部的。童子军的组织与训练,严格遵照军事化管理:“1.加紧学生军事训练,教职员均须一律参加。2.各中等以上学校,须按时升降国旗,起居作息,均用号音,并实行军事化管理。3.举行会操及检阅。4.绝对服从师长命令。5.教职员及学生一律穿着制服,佩戴徽章。6.提倡课外运动。7.出入课堂操场,必须按次序走。8.教室内外,均须肃静无声。”

### 历史上的今天还发生了这些事

- 1929年11月28日:南京市卫生局决定定期开始训练接生婆,并定于12月2日开学。
- 1930年11月28日:教育部长蒋梦麟向国民政府及行政院提出辞呈,教育部政务次长刘大白也提出辞呈。
- 1931年11月28日:南京市教育局以不良塾师对儿童影响很大为由,取缔塾师。
- 1934年11月28日:南京市政府取缔在香烟内赠奖的行为。